

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Peter Ritter, Fraktion DIE LINKE

Objekte der linksextremen Szene in Mecklenburg-Vorpommern

und

ANTWORT

der Landesregierung

In der Antwort auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 7/1244 teilt die Landesregierung mit: „Die genannten Objekte werden von Linksextremisten als Orte für szeninterne Versammlungen sowie für Informations-, Vortrags- und Mobilisierungsveranstaltungen genutzt.“

1. Welche „Linksextremisten“ treffen sich in den in der Antwort der Landesregierung auf Drucksache 7/1244 aufgeführten Objekten (bitte nach Objekten einzeln auflisten)?

Folgende linksextremistische Personenzusammenschlüsse nutzten die in der Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 7/1244 aufgeführten Objekte:

Objekt	Nutzung durch
Café Median in Rostock	„Rote Hilfe e. V.“ (RH), Ortsgruppen Rostock und Greifswald „Schwarz-Rote Hilfe“ (SRH) Rostock „Interventionistische Linke“ (IL), Ortsgruppe Rostock

Objekt	Nutzung durch
Peter-Weiss-Haus in Rostock	IL Rostock RH Rostock SRH Rostock
Jugend Alternativ Zentrum in Rostock	IL Rostock SRH Rostock
Internationales Kultur- und Wohnprojekt in Greifswald	RH Greifswald SRH Rostock
Arbeiterbildungszentrum in Alt Schwerin	„Marxistisch-Leninistische Partei Deutschland“ (MLPD)
Projektwerkstatt Buntes Q in Schwerin	„Deutsche Kommunistische Partei“ (DKP) Mecklenburg-Vorpommern (M-V)
Lotsenhaus Barhöft in Klausdorf	DKP M-V
Alternatives Jugendzentrum in Neubrandenburg	RH Greifswald und RH Rostock

2. Welche Kriterien wurden für die Einstufung als „Linksextremisten“, welche sich in den Objekten treffen, herangezogen?

Maßgeblich für die Einstufung eines Personenzusammenschlusses als „linksextremistisch“ sind die in §§ 5, 6 des Landesverfassungsschutzgesetzes festgelegten Kriterien.

3. Welche sceneinternen Versammlungen, Informations-, Vortrags- und Mobilisierungsveranstaltungen wurden in den Jahren 2016 und 2017 in den Objekten durch wen und mit wie vielen Teilnehmerinnen und Teilnehmern durchgeführt?

Folgende Veranstaltungen im Sinne der Anfrage wurden in den Jahren 2016 und 2017 durchgeführt. Informationen zu den genauen Teilnehmerzahlen liegen in der überwiegenden Zahl der Fälle nicht vor oder unterliegen Beschränkungen aufgrund von Geheimschutzvorschriften.

Café Median in Rostock

Datum	Organisation	Gegenstand der Veranstaltung
12.02.2016	RH Rostock	Soli-Tresen und Vortrag zum Thema Auskunftsersuchen
17.02.2016	RH Rostock	Vortrag über Selbstmordanschlag in Suruc (Türkei)
März 2016	IL Rostock	Busticketverkauf über das Café Median für die gemeinsame Anreise am 12.03.2017 zur Großdemonstration Weltfrauenkampftag in Köln
18.03.2016	RH Rostock	Vortrag zum Tag der politisch Gefangenen
17.06.2016	RH Rostock	Soli-Tresen und Vortrag zur Roten Hilfe Deutschland im antifaschistischen Widerstand ab 1933
15.07.2016	RH Rostock	RH-Tresen mit Vortrag zum Thema verdeckte Ermittler
22.07.2016	IL Rostock	Film: Ich würde an Carlos Seite stehen
25.07.2016	IL Rostock	Vortrag zur Identitären Bewegung im Kampf der Kulturen
18.11.2016	RH Rostock RH Greifswald	Soli-Tresen und Vortrag zu Repressionen gegen KurdInnen in der BRD
03.07.2017	IL Rostock	G20-Mobilisierungsveranstaltung
13.07.2017	RH Rostock	Offene Rechtshilfeberatung (nach G20)
19.08.2017	RH	Soli-Tresen
29.09.2017	RH	Soli-Tresen
27.10.2017	RH	Soli-Tresen

Peter-Weiss-Haus in Rostock

Datum	Organisation	Gegenstand der Veranstaltung
07.07.2016	IL Rostock	Vortrag zu Rechtspopulisten in Polen
07.08.2016	IL Rostock	Diskussionsveranstaltung; Die AfD - Eine Herausforderung für die Demokratie?
30.09.2016	IL Rostock	Vortrag und Diskussion zum Umgang mit der AfD in Mecklenburg-Vorpommern

Peter-Weiss-Haus in Rostock

Datum	Organisation	Gegenstand der Veranstaltung
07.03.2017	IL Rostock	1. Informationsveranstaltung zu G20, 50 Teilnehmer gemäß Eigenangabe der IL Rostock
17.04.2017	IL Rostock	Aktions- und Blockadetraining
12.06.2017	IL Rostock	Rückblick auf G7-Gipfel und Vorschau auf G20-Gipfel
30.06.2017	RH Rostock	Vortrag für die G20-Proteste: Demonstrationsrecht
06.10.2017	unbekannt	Spendensammlung für die RH
25.10.2017	IL Rostock	Informationsveranstaltung zu Protesten gegen die Klimakonferenz COP 23

Jugend Alternativ Zentrum in Rostock

Datum	Organisation	Gegenstand der Veranstaltung
10.08.2016	IL Rostock	Mobivortrag Blockupy

Internationales Kultur- und Wohnprojekt in Greifswald

Datum	Organisation	Gegenstand der Veranstaltung
18.02.2016	RH Greifswald	Vortrag zum Selbstmordanschlag in Suruc (Türkei)
08.07.2016	RH Greifswald	Feier zum 10-jährigen Bestehen der Roten Hilfe Greifswald
29.06.2017	RH Greifswald	Vortrag zum Demonstrationsrecht

Alternatives Jugendzentrum in Neubrandenburg

Datum	Organisation	Gegenstand der Veranstaltung
17.11.2016	RH Rostock RH Greifswald	Soli-Tresen und Vortrag zu Repressionen gegen KurdInnen in der BRD

Arbeiterbildungszentrum in Alt Schwerin

Datum	Organisation	Gegenstand der Veranstaltung
08.10. bis 13.10.2017	MLPD	Fortbildungsveranstaltung zum System der marxistisch-leninistischen Kleinarbeit

Projektwerkstatt Bunt es Q in Schwerin

Datum	Organisation	Gegenstand der Veranstaltung
13.12.2016	DKP M-V	Ortsmitgliederversammlung Schwerin
25.03.2017	DKP M-V	Aktiventreffen „Betrieb und Gewerkschaften“
05.04.2017	DKP M-V	Ortsmitgliederversammlung Schwerin
19.04.2017	DKP M-V	Bildungsabend
03.05.2017	DKP M-V	Ortsmitgliederversammlung Schwerin
02.08.2017	DKP M-V	Ortsmitgliederversammlung Schwerin
16.08.2017	DKP M-V	Bildungsabend
06.09.2017	DKP M-V	Ortsmitgliederversammlung Schwerin
20.09.2017	DKP M-V	Bildungsabend
04.10.2017	DKP M-V	Ortsmitgliederversammlung Schwerin
18.10.2017	DKP M-V	Bildungsabend
01.11.2017	DKP M-V	Ortsmitgliederversammlung Schwerin
15.11.2017	DKP M-V	Bildungsabend
06.12.2017	DKP M-V	Ortsmitgliederversammlung Schwerin
20.12.2017	DKP M-V	Bildungsabend

Lotsenhaus Barhöft in Klausdorf

Datum	Organisation	Gegenstand der Veranstaltung
04.03. bis 06.03.2016	DKP M-V	DKP-Bildungswochenende „Ohne Antiimperialismus kein Frieden“, 15 Teilnehmer laut Eigenangabe der DKP M-V
11.11. bis 13.11.2016	DKP M-V	DKP-Bildungswochenende „Fluchtursache Imperialismus“, 15 Teilnehmer laut Eigenangabe der DKP M-V
10.03. bis 12.03.2017	DKP M-V	DKP-Bildungswochenende „Löhne rauf! Rüstung runter“
10.11. bis 12.11.2017	DKP M-V	DKP-Bildungswochenende „Roter Oktober“, 15 Teilnehmer laut Eigenangabe der DKP M-V